

万柏林区百合社区

办起全省首个“乐业空间”

在家门口轻松就业创业，享受职业技能培训和就业咨询指导等服务，位于万柏林区和平街道百合社区的“和平科大乐业空间”（以下简称“乐业空间”），创新探索“政府主导、高校引领、市场带动”模式，构建起在家门口就可登记、实训、就业、创业的“一条龙”服务生态圈，为全省首创。开办半年来，已帮助上百人实现就业，完成企业注册13家，实现科技成果转化5项。

就业就在家门口

7月12日清晨，百合社区居民刘宇将孩子送到幼儿园，步行几分钟来到“乐业空间”。

“乐业空间”紧邻社区办公室，是一栋两层小楼。走入一层的移动在线客服中心，打开电脑、戴上耳机，进入工作状态——她在这里上班已两个多月，担任接线员。

刘宇之前与老公共同创业，生孩子后，成为全职宝妈。孩子上了

幼儿园，刘宇有了空闲时间，便琢磨着找份工作，最好能兼顾到家庭。在社区推荐下，刘宇经过面试，成为移动在线客服中心的工作人员。

“送了孩子，步行来上班，下了班也不耽误接孩子，非常方便！”刘宇特别满意。

从去年年底开办以来，“乐业空间”已先后为上百名居民“牵线搭桥”，帮助他们实现在家门口就业的愿望。

创业享受“全服务”

“服务非常完善！”创业者杨凯赞不绝口。

已过而立之年的杨凯，2016年从太原科技大学毕业，曾在北京工作数年。不久前，被家乡的创业环境和政策吸引，杨凯回到太原创业。

在“乐业空间”帮助下，杨凯成功注册了山西数政科技有限公司，目前已有23名员工入职。工作人员不仅帮助办理公司注册登记手

续，常常举办法律、政策、经济形势等实用讲座，还为企业搭建桥梁，对接高校教师共享研发成果。

“对于创业者而言，‘乐业空间’起到了实实在在的参谋作用！”杨凯深深感受到了方便。

“乐业空间”运营总监关明明介绍，空间成立以来，已帮助注册企业13家，其中1家高新技术企业，3家科技型中小企业。

优势互补解难题

在关明明的办公桌上，摆放着一本厚厚的《科技成果汇编》，里面收录了太原科技大学最新的164项科研成果。

“太原科技大学教师队伍专注于教学的同时，不断有科研成果涌现，涉及机械、材料、电子信息、计算机、化工等多个领域。如何将科研成果转化生产力，需要专业人士来推动！”太原科技大学产教融合中心负责人刘光明介绍说，“乐业空间”发挥平台优势，半年来已促成5项科技成果转化。比如，新型材料“薯泥妮”已有企业应用于生产，可实现年产值近百万元；再比如，“大型露天矿用重型装备关键技术”的研究成果应用于实践，可降低人员成本，减少能源损耗。

“高额的研发费用，对初创企业、中小企业而言，负担很重；高校的科研能力突出，但又面临成

果转化难题，为二者搭建沟通桥梁，互通互补解决了他们的难题”，关明明说：“当然，这些科研成果也会批量推向大中型企业，促进落地。”



在“开放工位区”学习的年轻人。



导师为求职者提供职业规划服务。

共享空间真方便

上午9时许，位于二层的“开放工位区”已有十几名年轻人在此学习、工作。

“我刚刚毕业，正在准备考研……”从厚厚的一摞书后抬起头，南开大学应届毕业生董宁宁说。6月份回太原后，他一开始在家复习，效率不高，外出溜达时发现了这个空间。从那时起，每天早上7时许，他骑车一公里多，来到这里学习。“环境清新优雅，还有茶水间，提供各种茶叶、咖啡，关键还可以选择喜欢的时间，刷脸便可进来学习，非常方便！”

有同样感受的，还有山西大学读博士生吉红洁。她住在隔壁的保利百合小区，是两个孩子的妈妈，在家难得有安静的环境，但在这里很容易进入专注的研究状态。“在家门口发现了这个空间，简直太兴奋了，满足了我在家门口学习、研究的愿望！”吉红洁难掩兴奋。

“乐业空间”积极打造便民生态圈，既有开放式工位、独立办公室、大小型会议室、洽谈室、产业孵化室，又有茶水间、接待室、活动室、人大及政协接待室等，搭建起社区便民生态服务体系。

“乐业”涵育生态圈

面积为2000平方米的“乐业空间”内，处处能感受到积极的氛围和奋发的动力。求职者，在这里找到心仪工作；创业者，在这里发现合适平台；研究者，成果有望落地；学习者，觅得一方净土。这些，正是和平街道发起建设这一空间的初衷。经过半年运行，效果远远超越最初的想象。

刚刚从西安科技大学高新学院毕业的郑怡是百合社区居民，专业是大数据，对未来发展比较迷茫。“乐业空间”创业就业导师杨泽源为她做了职业发展规划，郑怡清晰了努力的方向和路径。

为了更好服务就业者和创业者，“乐业空间”招募了30余位精英导师，提供职业规划、创业指导、法律咨询、项目咨询、财税记账等方面的服务。此外，为满足求职者学习专业技能的需求，“乐业空间”联手太原科技大学创办的山西省高端装备制造产教融合实训基地，提供工业机器人、工业物联网等15个现代智能化工种及焊工、电工等5个传统热门行业的职业技能培

训。百合社区居民已过万人，年轻人多、就业需求大，同时毗邻太原科技大学，科教资源丰富。为更好服务居民就业和创业，和平街道组织相关人员赴上海、浙江嘉兴等地，学习党群服务阵地建设、为民服务等方面的先进经验和成功做法，探索打造了这个山西省首家“公建民营”的“乐业空间”。“依托环太原科技大学优势，统筹社区党群服务中心、零工市场、企业孵化、高校学生就业平台等资源，致力于推动就业信息收集、岗位开发、企业孵化、科技成果转化等工作。”和平街道党工委副书记、办事处主任王慧介绍说，“乐业空间”已经融入15分钟便民服务生活圈，成为服务居民的重要组成部分。

“接下来，街道将以‘乐业空间’为抓手，推动‘党建+就业服务’同向聚力，发挥社区党组织对稳就业、促创业的积极作用，着力答好‘宜业兴业’的民生考题。”王慧充满信心。

记者 侯慧琴
摄影 牛利敏